

南臺灣反毒「藍腹鵑號」出動！

—— 偏鄉反毒宣導好吸睛

文 / 蘇湘雲

2018年11月12日，衛生福利部食品藥物管理署（以下簡稱食藥署）反毒巡迴車「藍腹鵑號」正式啓動，陸續在南臺灣高雄市、臺南市、嘉義縣、屏東縣與嘉義市的社區、偏鄉角落展開系列反毒宣導行程，豐富的內容與講師的精彩解說，吸引民衆目不轉睛，也讓反毒知識更深入民心。

「哇，原來安非他命是這種味道！」「毒品竟然會被添加進入糖果、果凍、咖啡包、奶茶包中？真是太可怕了！」在反毒巡迴車「藍腹鵑號」上，有的民衆仔細嗅聞毒品仿真氣味盒所散發出的特殊味道，也有民衆對著五花八門的毒品樣貌嘖嘖稱奇，不少家長更深受震撼，同時擔心孩子陷入毒品陷阱。

上述是「藍腹鵑號」巡迴服務的日常一景，許多民衆並不知道，「藍腹鵑號」的設計與系列活動規劃，背後藏著很多人的努力與付出。

「藍腹鵑號」的起源，要追溯到2018年11月初，當時爲了讓反毒知識深入偏鄉與臺灣各角落，

行政院跨部會串聯法務部、教育部與內政部警政署，進行「臺灣反毒戰隊」行動巡迴車宣導活動。其中，食藥署的「藍腹鵑號」巡迴南部縣市，法務部的「石虎號」負責中部地方，教育部的「貓頭鷹號」巡迴地點爲北部，至於內政部警政署的「刑事Bear」宣導車，活動範圍則以花、東爲主。

外觀顯眼 引人注目

以藍腹鵑號來說，巡迴宣導時間爲2018年11月12日至2019年12月8日，依序行經高雄市、臺南市、嘉義縣、屏東縣與嘉義市，每縣市宣導期約11週。食藥署管制藥品組簡任技正簡希文解釋，藍腹鵑是臺灣特有種、稀有保育類動物，外表顏色鮮艷、活潑，非常引人注目，且在臺灣中低海拔山區，到處可看到藍腹鵑蹤影，這也象徵反毒行動巡迴車可以「臺灣走透透，民衆看得見」。

藍腹鵑號在車體外觀、展示內容上，皆經過細心設計。車上反毒教材包括宣導短片與名人專

訪影音，甚至裝設新興毒品模擬展示盒、毒品仿真氣味盒等，引領民眾了解毒品氣味與樣貌形式，不只如此，車上也設有電腦多媒體，可以模擬吸毒後的相貌變化。

透過藍腹鵝號上的毒害影像、展示品與真實案例呈現，加上講師的分享與解說，民眾不僅可獲得最新反毒知識，也能親眼見識毒品所帶來的長遠傷害，對於身陷毒品陷阱，或懷疑自己親人遭毒癮纏身的民眾，反毒行動巡迴車也提供了求助管道資訊，幫助民眾脫離毒癮糾纏。

內容豐富 講師多元

臺南市政府毒品危害防制中心股長吳秀琴指出，臺南市毒品防制策略主軸以「愛從家庭出發」，為了闡釋這理念，特別委託臺南應用科技大學多媒體動畫系製作3分鐘動畫影音作品—「愛從家庭出發～毒防中心伴您行」，這支動畫作品也在藍腹鵝號進行首映。

「藥物濫用者常菸不離手，菸、酒、毒等成癮物質常合併使用，所以藍腹鵝號在臺南，也結合



藍腹鵝號外觀亮眼，常吸引民眾目光。

菸害防制、酒癮防治、心理健康促進等宣導活動。」吳秀琴表示，在臺南，這臺巡迴車的宣導內容很多元，其中也與臺南市政府消防局合作宣導居家防火、防災知識，民眾參加活動，可以說是一舉數得。

藍腹鵝號巡迴之際，多搭配反毒講師擔任宣導活動主講人。在高雄市，反毒講師以毒品危害防制中心（以下簡稱毒防中心）中的個案管理師為主力，但在臺南市，講師來自四面八方網絡，來源較多樣化，從學校教師、教官、社工師、心理師、志工到宗教團體、社區藥局藥師等，毒防中心個案師、志工也共襄盛舉，有的毒防中心志工過去曾有吸食毒品經驗，戒治後經培訓成為巡講員，這些志工以過來人身份分享毒品可怕之處，格外具有說服力。

深入偏鄉 訊息廣傳

當藍腹鵝號巡迴至臺南市，總共舉辦了88場宣導活動。吳秀琴分析，其中約7成在偏鄉學校，偏鄉學校的反毒教育資源較少，因此特別需要這些資源進入。除了偏鄉學校，藍腹鵝號反毒宣導活動也與臺南安平漁光島藝術節結合，在場也有許多民眾受到吸引。

到了假日，反毒行動巡迴車便停駐在平埔族札哈木原住民公園、北門水晶教堂、奇美博物館、七股鹽山、鹿耳門聖母廟、開臺天后宮與南鯤鯓代天府等特色觀光景點，讓觀光遊客有機會吸收到豐富的反毒資訊。有時，藍腹鵝號也開進南部科學工業園區，搭配園區舉辦的親子日、家庭日活動現身，現場民眾常驚艷不已。

吳秀琴也觀察到，家長常比小孩受到更大震撼，許多家長接收到這些訊息，回家告訴家人或街坊鄰居，反毒資訊也就擴散出去。她說，「市區學生平常在學校都有接受反毒教育，所受震撼可能相對較小，在社區，偏鄉居民、社區家長較少接觸反毒資訊，就會蠻驚訝。有家長看到毒品包裝成果凍、軟糖、餅乾、糖果或咖啡包，便很擔心，後續趕忙帶孩子來看、來聽。」

2018年11月12日至2019年1月27日，藍腹鵬號在高雄市巡迴宣導時，總共舉辦90場次宣導活動，共有17,891人次參與。在高雄市巡迴期間，根據滿意度問卷調查報告，參與民眾滿意度達94%，對於反毒觀念、毒品傷害，認知度更高達98.6%，後續巡迴臺南市、嘉義縣、屏東縣與嘉義市，參觀人次勢必持續累積。簡希文認為，「民眾參觀藍腹鵬號，可以多了解、多感受，每

個人都能藉由這些反毒資訊，對社會、家人產生很大影響力。」

反毒宣導 不遺餘力

從過去到現在，食藥署一直不遺餘力地宣導反毒觀念，像過往曾以行動貨櫃車巡迴宣導，當時為一個縣市巡迴一個月，當行動貨櫃車停在基隆、新竹等地，許多家長看過宣導教材後，都很關心孩子的狀況，對於民眾的廣大迴響，志工也頗受感動。

不過行動貨櫃車體積龐大、停車不易，若遭逢偏鄉狹窄山路，貨櫃車便無法通行。簡希文說，這次以行動巡迴車進行宣導，在機動性上改善許多，也較能深入偏鄉，傳遞反毒資訊。另一方面，為了提升小孩、年輕人反毒意識，食藥署也陸續舉辦親子探索營，同時力邀網路名人(網紅)共同加入反毒宣導的行列。



家長如何教導子女遠離毒品傷害？



◎避免特定場所

如夜店，是年輕人經常出入的場所，但也容易暗藏陷阱及危機。

◎提高警覺

避免和不熟悉的人去任何場所，不隨意接受陌生人的飲料、香菸，不接受別人請你、拿給你，或幫你打開的飲料。不讓飲料或食物離開視線，亦不要請別人幫忙看顧飲料。

有心人士會將搖頭丸、K他命粉末與咖啡顆粒混合成即溶咖啡包，並摻雜於飲料當中，或將K他命裝在飲品、茶包袋內魚目混珠。

■ 相關資源

反毒專線
0800-770-885



衛生福利部
食品藥物管理署
反毒資源專區





許多學生透過藍腹鵬號巡迴宣導活動，獲得許多反毒實用資訊。



簡希文表示，未來食藥署將強化與偏鄉當地團體合作，運用在地講師資源，並採用符合在地文化模式，讓反毒觀念更生根於偏鄉地區。

多年來，食藥署持續與法務部、教育部展開跨部會合作，同時結合民間團體，舉辦多場預防藥物濫用宣導活動。除此之外，食藥署團隊也靈活運用各式媒體通路，不斷宣導毒品危害，協助民眾、年輕人學習拒絕毒品技巧，善用這些技巧，面對毒品誘惑，才可能全身而退。

對毒品提高警覺 多善用反毒資源

簡希文叮嚀，年輕人、民眾千萬不要因一時好奇，或受同儕影響而輕易嘗試毒品，當看到來路不明的藥物、咖啡包、茶包或試喝包，也要嚴加拒絕。另外，當家長察覺到自己的孩子總是精神不濟、表情渙散，或者金錢花費增多，突然拚命打工，學業成績大幅滑落，也常擔心家人偷聽電

話、對自己的包包警覺性很高，情緒起伏很大，且身上總有奇怪味道，就得提高警覺，民眾、家長若對反毒相關資訊有興趣，可上食藥署「反毒資源專區」網站查詢，或撥打各縣市政府毒品危害防制中心免付費專線0800-770-885（請請您，幫幫我）諮詢，透過這些資源與管道，民眾更能辨識毒品誘惑，也更能幫助自己、家人遠離毒癮傷害。 

爸媽免擔心，反毒看這邊

衛生福利部食品藥物管理署
爸媽「非毒」Book



特別誌謝

臺南市毒品防制中心股長 吳秀琴
食品藥物管理署簡任技正 簡希文